

冬野藏春

——我省棚膜经济三地见闻

本报记者 陈沫

三农视野

从吉林冬日的辽阔原野上驶过，车窗外是熟悉的沉寂——土地休憩，草木敛息，万物都遵循着既定的节奏。然而，在这片看似单调的景致中，一片片白色棚膜，在冬日格外醒目。安静的外表下，守护着另一个截然不同的季节。

当你驻足，掀开一扇厚重的保温门帘，景象骤然切换——暖风扑面，绿意撞眼，生命在恒定的温热里盎然生长。作物的生长不再听天由命，而是按着一张张精心设计的“菜单”赶赴市场，满足着人们冬日里对鲜嫩、对芬芳、对田园乐趣的种种渴望。棚膜之下，不仅是作物的温室，也直观地呈现着农业经营的种种新尝试。

精准的“直供账本”

在西部通榆县的瞻榆镇，孙玲绿色原生态蔬菜种植家庭农场的暖棚里，芹菜挺直了腰杆，绿得发亮，仿佛知道自己正赶上了好身价。

种植户孙玲正查看芹菜的长势。眼下这棚芹菜，长势正合她的预期。市场价每斤能达到4元，行情是近几年来最好的。一棚下来4万斤的产量，收成十分可观。她心里清楚，这份光景，靠的不是运气，而是从选种到管护每一步的精准拿捏，以及对市场节奏的提前预判。

她的经营理念直接而高效：本地直供。绕开冗长的中间环节，将清晨采摘的鲜嫩，以最短的路径送上餐桌。这看似传统的“产地直销”，因她对时机的精准把握和对品质的坚持，成了她最踏实也最见效益的路子。

孙玲的经营，从来不只是埋头侍弄眼前的菜畦。前些天，她刚跟着镇里的考察团从河北回来，此行的目的很明确——为下一个种植项目探路。她的心思总在市场的起伏与田垄的规划间掂量，在她看来，好收成不光靠勤快，还得常出去开阔眼界、带回新想法。

邻里都说她“能干”，这份利落与远

见，实实在在地落在了两处：一是家庭农场招牌上那“绿色原生态”的承诺，那是她给产品定下的硬标准；二是为田地排好的“工期”，西红柿苗已在暖棚里育上，为下一季的收获做好准备。

在这张“菜单”上，有的只是对行情起伏的判断，和精心打理每一垄土地的心思。它给出的，是实实在在、能攥在手里的收成。

共享的“采摘乐园”

来到中部农安县安山镇南关村的合作社大棚，扑面而来的是一种勃勃的生机。这里距离高速出口仅千米，区位优势直接转化为源源不断的人气。

据介绍，合作社统一建好了94栋温室和3栋暖棚，村民承租商铺一样租下来自主经营。“村里主要搞好基础设施和技术服务，具体种啥、咋卖，村民自己说了算，这样积极性才高。”村集体是平台提供者，村民则是活跃的创业者。



多年来，丁云峰深耕百合本土化种植，让百合成为带动产业发展、促进农民增收，实现景观与效益双丰收的特色花卉。



在通榆县瞻榆镇，家庭农场主孙玲在温室大棚里查看芹菜长势，满眼都是对丰收的期待。

村民郭长荣经营着其中的15栋。此时，棚内是鲜嫩水灵的各种叶菜；育苗床上，黄瓜、柿子的幼苗已悄然萌发。他的日常是观察、照料。很快，这些棚里将轮换种上草莓、西瓜、樱桃，四季不断档。

但这里最重要的产出，并非仅仅是果蔬。合作社主打“采摘”，新鲜的体验才是核心商品。城里人驱车而来，在棚里边找边摘，享受发现的乐趣和亲手获得的满足。采摘未尽的部分，才流向传统市场。

南关村搭建的，不只是生产基地，更是一个连接城乡的互动平台。它让土地上的产出拥有了更高的情感溢价，也让村民的收入与城市的需求直接挂钩。

这份“菜单”，供应的是新鲜，更是可参与、可分享的田园乐趣。

科学的“百花方程”

向东行进，踏入辉南县“百花谷”的温

(本栏图片均由本报记者陈沫摄)

雪中送“智”绘新卷

本报记者 王伟

寒冬腊月，一声清脆的喇叭声划破晨间的宁静，一辆车缓缓驶入村口，在雪地上留下两道舒展的轨迹。刘建新赶忙迎上前去，笑容在寒风中格外暖人。他身后，是铺展的吉林经开区九站村的崭新画卷，正等待着春风吹开第一页。

从车上最先下来的，是吉林农业大学的吕文发教授。他一下车，就紧紧握住刘建新那双粗糙的手。“小刘书记，这大清早的，辛苦您了。”吕教授的语气亲切而朴实。

“吕教授，可把你们盼来了！”刘建新用力地握着，声音里透着激动，“这雪看着冷，可咱心里热乎。专家一来，咱们村的步子，就算真正迈开了！”

紧接着，车上又下来几位专家，都是省科技助力乡村振兴专家服务团的成员，有研究农村人居环境、有专攻智慧农业的，还有深耕乡村文旅规划的，这些农业“大咖”汇聚，就是为了让不同领域的智慧碰撞交流，为小村的未来发展进行一次全面诊断和顶层设计。

“我领大家四处转转，顺便把我们村的家底和想法，跟各位专家好好唠唠。”刘建新领着专家朝村里走去，积雪在脚下咯吱作响。

“这是村民的果园，咱这儿的葡萄、李子口感本来就不错，但一直卖不上价。老乡们就盼着，能不能用点‘高科技’，让果树更壮、果子更甜，还能让全国人民知道咱九站村的果子好。”

“刘书记，您这个问题正是现代农业要破解的核心。可以考虑引入激光育苗技术，通过特定波长和能量的激光照射种子或幼苗，能有效激发活力，促进根系发育，提高抗寒抗旱能力，未来的果树苗会更健壮，为高产优质打下根基。”吉林农业大学信息技术学院院长于合龙接过话茬，他还建议，通过互联网、线上直播等手段，让优质农产品卖上好价钱。

刘建新听得心潮澎湃，连连点头。这时，众人路过村边几处老旧的院落，环境略显杂乱。吉林农业大学资源与环境学院王玉军教授放慢了脚步，环视了一圈院落布局，语气沉稳而务实：“一些结构尚好的老屋，可以保留风貌，内部加固改造，未来或许能成为乡村书屋、民宿或手工作坊。重要的是，所有的环境改善措施，都要考虑低成本、易维护、能持续，并且充分尊重村庄原有脉络和村民生活习惯，让好环境自己会‘呼吸’，能‘生长’。”

不驰于空想，不骛于虚声。专家的建议，每一句都落

在村庄现实的关键点上。不知谁在院里喊了一嗓子：“陈屯村的秧歌队过来‘串门子’啦！”只听远处传来欢腾的锣鼓点儿，像一阵滚烫的热浪，冲破了冬日严寒。

刘建新领着专家们去“看热闹”。绸子舞，扇子舞，两支秧歌队伍伴随着欢快的调子，在雪地上扭得格外起劲儿。围观的村民跟着节奏拍手、叫好，嘴里哈出的白气与锣鼓声、欢笑声融在一起，整个村庄都沸腾起来了。

吉林农业大学马克思主义学院院长汪沅沅看得入神，不禁感叹：“这才是活的乡村，会呼吸的乡情啊！丰富的文化生活本身就是凝聚人心，展现乡亲们自发的精神面貌，也是未来乡村文旅可以深耕的‘软资源’。”

喜庆的大秧歌表演结束后，专家服务团为村民送上了厚厚的围巾和新春“福”字。小小的举动，却暖意融融。专家们还和村民们一起包饺子，共同过腊八节。

下午，在九站村村部，一场关于九站村、陈屯村未来发展的座谈会正在如火如荼地进行。省蔬菜花卉研究院院长孙策、省旅游规划院院长冯志柏、吉林乡村振兴研究院特聘规划师何昌泽结合当地资源禀赋，对小村文旅融合发展、乡村建设提出具体建议和规划。思想的火花在讨论中不断碰撞，一条乡村振兴新路径渐渐清晰。

夕阳西下，专家服务团结束了调研指导。刘建新握着专家的手说：“有了这些专业指导，我们对未来发展更有信心了。明年这个时候，欢迎大家再来看看两个村的新变化！”

雪地上留下了一串串脚印，那是专家们行走在乡村振兴道路上的足迹，也是一个村庄在“十五五”开局之年奋力前行的见证。在这片黑土地上，科技与乡土正碰撞出新的火花，绘就乡村振兴的美丽画卷。

深冬时节，朔风卷雪覆盖山野，而东丰县食用菌三产融合示范产业园内却暖意蒸腾。标准化菇房鳞次栉比，智能化车间里菌香弥漫，洁白饱满的双孢菇在精准调控的环境中蓬勃生长，打破了冬日农事的沉寂，勾勒出一幅“小菌菇撑起大产业”的振兴画卷。

走进产业园的核心生产区，荷兰进口的智能控制系统实时监测着每一个菇房的温湿度、通风量与光照参数，数据化调控让双孢菇全生命周期都处于最优状态。

“从前种菇靠经验，现在靠科技，不仅成活率提升30%，品质也实现了统一标准。”园区技术负责人介绍，这种“科技+标准化”的种植模式，彻底改变了传统食用菌种植“看天吃饭”的困境，为产业规模化发展筑牢了根基。试运行阶段，园区主打的绿色无公害双孢菇凭借稳定的品质赢得市场青睐，实现产销两旺。

“不水洗、无漂白、零农残”，这句写在园区产品包装上的承诺，是东丰双孢菇的品质底气。从菌菇采收的那一刻起，严苛的品控流程便已启动：真空预冷技术锁住新鲜养分，人工精细分拣确保大小均匀，食品级包装杜绝二次污染，全程冷链物流则构建起“采收一分拣一包装一配送一销售”的24小时闭环。这份对品质的极致追求，让东丰双孢菇入驻东北各大商超、农贸市场与餐饮企业，成为消费者信赖的“放心菜”，也让“东丰菌菇”的品牌影响力持续扩大。

三产融合，激活乡村振兴动能。作为东丰县农业产业化的标杆项目，这座产业园的价值远不止于菌菇生产。项目全面达产后，将实现日产量100吨、年产量3.6万吨的规模，年产值预计突破10亿元，直接创造700余个就业岗位，让周边村民实现“家门口就业”。更重要的是，园区构建的“生产+加工+销售”全产业链模式，不仅推动了当地农业结构从传统种植向高效特色产业转型，更通过技术输出、订单合作等方式，带动上下游产业协同发展，为乡村振兴注入持久动力。

如今，东丰县正以食用菌三产融合示范产业园为核心，持续深化产业标准化、品牌化建设，探索农旅融合、研学体验等新业态，让小小小的双孢菇不仅成为富民强县的“金蘑菇”，更成为推动农业高质量发展的“新引擎”，在黑土地上书写着“三产融合助推乡村振兴的精彩答卷”。

雪覆边村待春来

本报记者 陈沫

眼下正值冬闲时节，在图们市月晴镇白龙村，积雪覆盖着村道与青瓦屋顶，整个村庄显得静谧安然。虽不见旅游旺季的熙攘，但村中依然透着生机：偶有游客踏雪探访百年老宅，体验坊内手工活动，村民和志愿者们每周五如期清扫街道……这座边境村落正利用冬季时光，沉淀内涵、提升服务，为文旅发展积蓄力量。

村里的百年老建筑是纯木结构，未用一根铁钉，历经百余载风雨。从早年村民集资开发，到后期千万元级别投资提升，老屋在修缮保护中焕发新生，并陆续融入体验馆、民宿与游艺空间，为村庄注入了持续的文旅活力。

“房子有了人气，故事才能延续下去。”百年部落经理金京南深知这一点。即便冬季游客相对稀少，围炉手作、聆听风物故事等深度体验项目依然有序运行，让静默的文化印记转化为可触摸、有温度的生活场景，保持村落的人气与活力。

老建筑的活化，悄然改变着村庄的发展轨迹。以往依赖传统农耕的生计模式，逐渐生长出更具韧性和创意的新枝。手工捶打的打糕，来自本地山野的蜂蜜，其价值已超越食物本身，成为承载手艺与乡土故事的载体。

“我们始终把文旅发展作为乡村振兴的重要引擎。”月晴镇副镇长于明亮介绍，“既要守住边境村落的特色与底蕴，也要让文旅行活走进每家每户，让村民共享发展成果，让村庄既有烟火气，也有发展力。”

当下的旅游淡季，正是村里精研体验流程、升级产品、优化业态的筹备期。村民们擦拭栏杆、清扫积雪，在共同劳动中维护村容整洁，也深化着社区归属感。田野虽被白雪覆盖，却孕育着蓄势待发的希望。

这座边境小村，正循着自己沉稳的节奏，在时光中踏实生长，静候每一次绽放。

“红宝石”铺就甜蜜路

本报讯(王涵 记者陈沫)冬日的暖阳，仿佛一层融化的蜜，温柔地铺洒在通化县英额布镇的田野上。一片片银亮的草莓大棚，在澄澈的日光下静静闪烁，折射着温暖的光泽。近日，在这片休憩与孕育共生的土地上，一年中最动人的甜蜜，正悄然成熟。

步入通化县鑫和草莓园，一股清冽而馥郁的果香便扑鼻而来。拨开层层绿叶，一颗颗饱满的草莓映入眼帘——色泽红润鲜亮，宛若点缀在翠绿毯毯上的红宝石。大棚内，光影交织，人影忙碌。采摘、筛选、装箱……娴熟的动作汇成流畅的韵律，将往昔的“冬闲”，谱写成今日热气腾腾的“冬忙”。

这里的甜蜜，源于自然的馈赠与精心的守候。“我们不止有草莓，还有山野菜育苗，整个园区有29栋大棚，41.2亩棚膜。”园区负责人介绍。每一颗草莓，都是优选的品种，在绿色有机的准则下生长。这里不用农药、不催熟，邀请阳光担任“总工程师”。白天，阳光透过棚膜，将室内温度维持在适宜范围，智能系统默默调节着温湿；夜晚，热量随夜色散去，留下恰到好处的温差。这自然的节奏，成了草莓积累风味的秘密，最终化为口中饱满的汁水、扎实的果肉与清甜的口感。

一颗小小的草莓，如何承载一个村庄的希冀？答案在延伸的枝蔓上。鑫和草莓园巧妙联动了线上与线下，以“预订+体验”的模式，让这份来自山野的甜蜜，抵达更远的地方。草莓园并未止步于售卖果实，其本身已成长为一个充满吸引力的田园坐标，成为农旅融合的生动现场。以采摘为核心，“采摘+观光+休闲”的田园综合体渐成风景，吸引游客前来，不仅带走草莓，更带走一份亲近泥土的闲情记忆。

产业生根发芽，最悦目的果实是村民增收的笑颜。从育苗栽种，到日常管护，再到采摘包装，草莓产业延伸出一条完整的链条，为英额布镇创造了众多就近就业的岗位。不少60岁以上的乡亲，得以在“家门口”发挥所长，每年人均增收可观。昔日的“闲置劳力”，如今成了乡村振兴田野上的“生力军”。

土地焕发新生机，传统农事嫁接现代思路。英额布镇的草莓产业，结出的不仅是清甜可口的果实，更铺就了一条扎实的、通往共同富裕的“甜蜜之路”。这颗冬日里愈发红艳的草莓，正是乡村振兴画卷中，一抹生动而温暖的色彩——它讲述着，当特色产业扎根乡土，便能生长出如此蓬勃而芬芳的希望。

小菌菇撑起「致富伞」

本报记者 毕玮琳 通讯员 朱泽龙